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1. Bevezetés

A 21. században megfigyelhető, hogy „nem 
létezik olyan ágazat, amelyet a digitalizáció 
érintetlenül hagyna” (Nagy et al., 2018, 
p24), valamint a negyedik ipari forrada-
lom alapját képező technológiák jelentős 
hatással vannak a vállalkozásokra (Schwab, 
2016). A dolgozatban alapvetően a digitali-
zációs lehetőségeket kutatja a szerző, mivel a 
digitalizáció az Ipar 4.0 alapját képzi (Nagy, 
2019, Oláh et al., 2019, Zuti, 2018). A ta-
nulmány egyfajta belépő szintként tekint a 
digitalizációra, ami akár későbbi Ipar 4.0-s 
fejlesztések nélkülözhetetlen kiindulópont-
ja lehet. 
A tanulmány fókuszában a digitalizáció tel-
jesítményre gyakorolt hatása, valamint az 
ebből fakadó hatékonyság, illetve jövedel-
mezőség növelésében rejlő potenciáljának 
megvizsgálása áll, Magyarország egyik rég-

múltra visszavezethető, kiemelkedő ágaza-
tában, a tejiparon belül. A tej alkotóelemei, 
így a fehérje, tejzsír, tejcukor, ásványi anyag, 
valamint vitamin tartalma miatt fontos tá-
panyagforrásnak tekinthető (Szabó, 1996, 
Fenyvessy et al., 2010), így a globális igény 
is növekszik iránta (Balogh, 2016). Nap-
jainkban mind globális, mind pedig nem-
zeti szinten változások mennek végbe a te-
jiparon belül (Deloitte, 2017, Burke et al., 
2018, NAK, 2018).
A kutatás kiinduló gondolatát az az érdekes 
helyzet adta, hogy hazánkban a szarvasmar-
ha-állomány létszámának és a termelt tej 
mennyiségének (literben megadott) ösz-
szehasonlítása érdekes képet mutat. Noha 
a magyar tejelő tehenek száma a 2008. évi 
263 000-ről 244 000-re (2017-ben) csök-
kent, ugyanebben az időszakban, az éves 
tehéntej hozam egyedenként 6693 literről 
7820 literre nőtt. Mindemellett az éves ma-

gyar tejtermelés a 2008. évi 1792,1 millió 
liter tej mennyiségről 2017-ig 1915,8 millió 
literre változott, kisebb ingadozások mellett 
(KSH1, KSH2). A növekvő fogyasztás és a 
fent bemutatott teljesítmény javulás okot 
ad arra, hogy a tejtermelést vizsgálva, olyan 
működési területeket kutassunk fel, ahol a 
digitalizáció vélhetően pozitív hatást gya-
korol.
A tanulmány betekintést nyújt a teljesít-
ménymenedzsment teljesítmény okozók-
hoz, illetve teljesítménymutatókhoz tartozó 
szakirodalmába. Ezután számba veszi a vizs-
gált iparágra jellemző teljesítményre hatást 
gyakorló digitalizációs lehetőségeket. Vége-
zetül pedig egy esettanulmány formájában 
mutatja be három magyar szarvasmarhatar-
tó telep példáján keresztül a gyakorlatban 
megjelenő megoldásokat. 

A digitalizáció hatása a vállalati teljesítményre a 
tejiparban

DOI: 10.21405/logtrend.2020.6.1.39

Absztrakt
A digitalizáció hatásainak kutatása mára kiterjedt mind az aka-

démiai irodalomban, mind pedig a nagy tanácsadócégek körében. 
A cikk célja bemutatni a digitalizáció megjelenési módjait az élel-
miszeriparban– azon belül is, a tejiparban, amely hazánkban az 
egyik legnagyobb alágazat –, és esettanulmányokon keresztül is-
mertetni, hogyan hat az operatív, valamint az üzleti teljesítményre. 

A tanulmány célkitűzése, hogy a vizsgált három magyar tejgaz-
daság példáján keresztül feltárja, hogy a szakirodalomban fellel-
hető menedzsment megoldások közül mi jelenik meg a Dunán-
túlon működő farmokon, valamint, hogy ezeknek köszönhetően 
milyen teljesítménybeli javulás fedezhető fel. 

Az elemzés rávilágít arra, hogy a digitalizáció közvetlen pozitív 
hatással van a tejgazdaság teljesítményére.

Az egyik jelentős eredménye, hogy a digitális fejlesztések valóban 
javítják a vállalatok hatékonyságát és jövedelmezőségét. A cikk 
hozzájárul a digitális megoldások felismeréséhez az állattenyész-
tési gazdaságokon belül, és megmutatja, hogyan lehet profitálni 
a bevezetésükből.

Kulcsszavak:
digitalizáció, teljesítménymenedzsment, tejipar

Abstract
Research on the effects of digitization is nowadays extensive both 

in the academic literature and among large consulting firms. The 
aim of the article is to present the manifestations of digitalisation 
in food industry - including dairy industry, which is one of the 
largest sub-sectors in Hungary - and to describe how it affects the 
development of operative and business performance through case 
studies. The aim of the study is to examine, through the examples 
of three Hungarian dairy farms, which of the management solu-
tions found in the literature appear on the examined farms operat-
ing in Transdanubia, and what improvement in performance can 
be detected due to them.

Keywords:
digitalization, performance management, dairy industry
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2. Teljesítménymenedzs-
ment

A tanulmány a teljesítményre, mint a me-
nedzsment számára üzleti információt szol-
gáltató eszközre tekint. Wimmer (2005) 
alapján a teljesítményről nyert adatok akkor 
válnak valóban hasznossá, ha hiteles vissza-
jelzést nyújtanak a vállalat működéséről, 
ezek alapján hozzájárulnak a döntéstámo-
gatáshoz, és ezáltal a fejlesztés támogatói 
lesznek. A teljesítménymenedzsment fela-
data széleskörű, a döntéshozatali támogatá-
son túl a különböző érintettek (belső-külső 
vevők… stb.) igényei kielégítésének segíté-
sére, továbbá pedig a pénzügyi teljesítmény 
javítására szolgál, de mindemellett a ter-
melési költségek racionalizálásához is hoz-
zájárulhat kiindulásként (Kaplan-Norton, 
1992). Az operatív folyamatok mérésének 
fontosságát támasztja alá az is, hogy a Kap-
lan és Norton által már a kilencvenes évek 
elején kidolgozott komplex mérő eszköz, 
a BSC (Balance Scorecard) is „megpróbál 
objektív értéket tulajdonítani az olyan nem 
pénzügyi intézkedéseknek, mint például az 
ügyfelek elégedettsége vagy az operatív fo-
lyamatok” (Susanty, 2018, p1437) – alapul 
szolgálva a teljesítmény ilyen jellegű vizsgá-
latának. 
Az állattartó telepeken a teljesítmény ér-
tékeléséhez tartozó elsődleges pontok az 
operatív folyamatok lehetnek. Operatív 
folyamatok alatt a tejipari farmokon legin-
kább az állománykezelést érintő feladatokat 
értjük. Bekara és Bareille (2019) alapján a 
tejelő tehén állomány teljesítményét első-
sorban a tehén egyéni tulajdonságaival és az 
állománygazdálkodási gyakorlattal kapcso-
latos tényezők befolyásolják.
A Deloitte 2017-es kutatása alapján már 
láthatóvá vált az olyan adatgyűjtésre alapuló 
technológiák elterjedése, amelyek számsze-
rűsíthető információkat szolgáltatnak a me-
zőgazdasági szereplőknek a gazdaság műve-
leteinek folyamatos mérésére, a felmerülő 
helyzetekre való reakció kialakítására és a 
működés figyelemmel kísérésére (Deloitte, 
2017).
A tanulmány a tejelő szarvasmarhákhoz 
köthető egyéni teljesítményen, mint a dig-
italizáció hatásának közvetlen lenyomatain 
túl, a közvetetten megjelenő üzleti teljesít-
mény fogalmát is kutatja. 
A menedzsment számára fontos megnevez-
ni az ún. „value driver”-eket, azaz az straté-
giai értéktényezőket, a működés sikerét be-
folyásoló kulcselemeket (Wimmer, 2005). 

Ezek teljesítményokozóknak is tekinthetők. 
Miután meghatározásra kerülnek ezek a 
faktorok, teljesítménymutatókhoz kötésük 
szintén hasznos eszköznek bizonyul a haté-
konyság és a teljesítmény fejlesztését illető-
en (Mareth, 2017).
A KPI (key performance indicators), azaz 
kulcs teljesítménymutatók legfőbb tulaj-
donsága, hogy személyre szabhatók, így 
adott vállalat a számára és érintettei számára 
fontos teljesítményokozókból eredeztetheti 
a mérni kívánt mutatókat. A biztonság, mi-
nőség, költségek, termelékenység, de akár a 
munkaerő folyamatokba történő bevonása 
is megjelenhet KPI-ként egy vállalat ese-
tében (Galautdinova, 2020). Az a fontos, 
hogy megtaláljuk a valódi mondanivalóval 
rendelkező teljesítménymutatókat, annak 
érdekében, hogy létrejöhessen a vállalati 
teljesítménymérés, amelynek „célja vállalati 
működés eredményességének és gazdasá-
gosságának értékelése, folyamatos nyomon 
követése” (Wimmer, 2002, p7).

3. A digitalizáció üzleti 
teljesítményre gyakorolt 
hatása

A tanulmány elsősorban a digitalizáció ha-
tásának nyomait vizsgálja a választott iparág 

teljesítményét illetően. A digitális megoldá-
sok alapvető változásokhoz vezetnek a válla-
latok eltérő területein, mint „technológiák 
használata, az értékteremtés változásai, a 
szerkezeti változások és a pénzügyi szem-
pontok” (Matt et al, 2015, p341).
A digitalizáció „olyan folyamatok, tartal-
mak, objektumok digitálissá válását jelenti, 
amelyek korábban (elsősorban vagy telje-
sen) fizikaiak vagy analógok voltak” (Fi-
chman et al., 2014, p333). A tanulmány 
feltételezi, hogy a tejiparban, azon belül a 
tejtermelésben az élőállat menedzseléséből 
fakadó jellemzőknek köszönhetően a dig-
italizáció jeleit érdemes kutatni. Azonban 
az Ipar 4.0 fogalma is előtérbe kerül. Az 
Ipar 4.0 a tanulmányban úgy kerül értelme-
zésre, „mint ami a technológiai eszközökre 
építve, tevékenységek összessége révén, a 
digitalizáció adta lehetőségek kiaknázásával 
magas szintre emeli a folyamatok átlátható-
ságát, integrálja a vállalati értékláncot és az 
ellátási hálózatot, új szintre emelve a vevői 
értékteremtést a testreszabott és okostermé-
kek elérhetővé tétele révén” (Nagy, 2019, 
p15). Az ipari megközelítés azonban nem 
feltétlenül jelent megfelelő definiálást a 
kutatás alanyai szempontjából A kutatási 
terület alapvetően a tejipari ellátási lánc ele-
jén szereplő tejtermelőket jelenti. A tejelő 
szarvasmarhatartó telepek számos esetben 

1. ábra: A digitalizációs eszköztár egymásra épülésének értelmezése
Forrás: saját szerkesztés (Brettel et al. 2014, Porter-Heppelmann, 2015 
alapján)
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a mezőgazdasághoz kapcsolódnak, révén, 
hogy az élőállat tartás mellett a tápanyag 
előállítás is részét képzi a gazdaságoknak. 
Ezen a területen is megjelent már a fejlő-
dési irányzat, amely elsősorban szintén a 
digitalizáció nyújtotta megoldásokra épít. 
A „Mezőgazdaság 4.0” „a digitális agrár-
gazdaság, szűkebb értelemben a precíziós 
mezőgazdaság, az információs és kommu-
nikációs technológiák (IKT), a nagytömegű 
adatok gyűjtésére, feldolgozására alapuló 
döntéstámogatás, továbbá az automatizálás 
és a robotizáció egyre szorosabb összefonó-
dását, illetve a termelés, az üzemirányítás, 
a termékpályák üzleti modelljeinek meg-
változását eredményező technológiai és ve-
zetés-irányítási reform összefoglaló neve” 
(DAS, 2019, p5).
Kovács és Huszti (2018, p39) alapján nap-
jainkban a „Mezőgazdaság 4.0” az alábbi öt 
terület fejlődésének köszönhetően alakul:
• Olcsó és továbbfejlesztett érzékelők és 

működtetők
• Olcsó mikroprocesszorok
• Nagy sávszélességű cellás kommuniká-

ció
• Felhő alapú IKT rendszerek
• Big Data elemzés
A felsorolásból látható, hogy az adatgyűj-
tésre szolgáló érzékelőktől (szenzorok), az 
adattárolásra alkalmas tárhelyeken keresz-
tül, egészen eljuthatunk az összegyűjtött 
adatok elemzéséig a mezőgazdasági terüle-
teken is. Bár a fent felsorolt technológiák 
egymáshoz kapcsolódására főként a termelő 
vállalatoknál készületek vizsgálatok (Por-
ter-Heppelmann, 2015) úgy tűnik, hogy a 
mezőgazdaságban is megjelenik a digitalizá-
ciós eszközök egymásra épülése.
Az 1. ábrán az látszik, hogy az ipari digita-
lizáció (vagy jelen esetben a mezőgazdasá-
gi digitalizáció) két alappilléren nyugszik. 
Egyrészt szükség van hardverre, ami képes 
az adatok gyűjtésére, másrészt pedig meg-
jelennek a szoftverek, amelyek alkalmassá 
teszik a rendszert az adatok rendszerezésére. 
Nagy mennyiségű adatok tárolását a felhő 
alapú tárhelyek biztosíthatják, míg az IoT 
(Internet of Things) esetében a „dolgok” 
kommunikációja áll a középpontban. Ezek 
alapján akár az élőállatok is hálózati csatla-
kozásra képes eszközzel vannak felszerelve 
(chip, RFID, szenzor), ami által alkalmasak 
valós idejű adatok továbbítására (Mishra et 
al., 2016). A felhalmozott adatokból Big 
data keletkezik, amelyek után a big data 
elemzés nyújthat döntéstámogatási segítsé-
get, valamint teljesítményfejlesztési alapot 
a vállalatok számára (Wang et al., 2016).

A Kovács és Huszti (2018) által vázolt fej-
lődési vonal mentén az alábbiak figyelhetők 
meg a tejelő szarvasmarhatartás esetében.
Az állattartó telepeken alkalmazott adat-
gyűjtő eszközöknek köszönhetően hatéko-
nyabbá válhatnak a tejtermelés folyamatai. 
Ahhoz, hogy megfelelő mennyiségű és mi-
nőségű adat legyen gyűjthető, a farmok ese-
tében minden tejelő tehénnek vagy beülte-
tett chippel vagy pedig RFI-bilétával (rádió 
frekvenciás azonosítás) kell rendelkeznie. 
Így észrevehető akár egészségügyi problé-
ma is, amennyiben az állat viselkedése eltér 
az előzőekben kialakított statisztikákban 
szereplőtől. Ez a módszer lehetővé teszi 
azt is, hogy a jószágokat személyre szabva 
táplálják, a leghatékonyabb tejtermelést 
előidézvén. A szállítás során is hasznos lehet 
alkalmazni az Ipar 4.0 adta lehetőségeket, 
a minőség és a származás hiánytalan visz-
szakövethetősége érdekében (Bieri, 2016).
A digitalizáció azon tulajdonsága, hogy 
főként adatok gyűjtésén alapul, kiindu-
lópontját képezheti a termékek nyomon 
követhetőségének. A tejiparon belül a 
termelőknek, valamint a feldolgozóknak 
nagyjából egységes élelmiszerbiztonsági 
követelményekre kell odafigyelniük. Az 
állattartótelepekre ezek mellett természe-
tesen állategészségügyi előírások is vonat-
koznak. Az élelmiszeripar, így azon belül 
a tejipar mögött is egy komplex követel-
ményrendszer (Magyar Élelmiszerkönyv, 
HACCP irányelvek, GMP (good manufa-
cturing practice) szabályozás) áll a minő-
ségügyi elvárások vonatkozásában (njt.hu, 
elelmiszerlanc.kormany.hu, fda.gov.com). 
Ezek a követelmények a használt be-
rendezések előállítására (alapanyag, 
megmunkálási folyamatok… stb.), va-
lamint a működésükre (nyomástartás, 
zárt rendszerek, anyagáramlás, keverés, 
öntisztítás… stb.) is kiterjednek az előál-
lított termékek minőségi elvárásain túl.
A tejtermelők működésére vonatko-
zóan az alábbi mechanizmusok figyel-
hetők meg a digitalizációt illetően.
Az állománykezelő/fejőházi szoftverek al-
kalmazásával online nyilvántartás jön létre 
a tehenek teljesítményéről, egészségügyi 
állapotukról, így biztosítván az adatok 
visszakövethetőségét. A tejtermelés pilla-
natnyi teljesítményének mérése a fejőál-
lások előtt elhelyezett monitoron jelenik 
meg, a pontos tejleadási adatok, valamint 
az elmúlt időszakból származó statiszti-
kán nyugvó tejleadási elvárások folyama-
tosan nyomon követhetők (Oláh, 2019).
Fontos azonban kiemelni, hogy a Big 

Data nyújtotta előnyök egy jól átgon-
dolt, átfogó képként megjelenő rend-
szerben tudnak teljes mivoltukban meg-
valósulni, így érdemes nagy hangsúlyt 
fektetni a menedzsmenten belül a saját 
szervezetet, valamint az adott ellátási lán-
cot érintő módszerek és technikák megfe-
lelő kombinálására (Wang et al., 2016).
Emellett érdekességként jelenik egy 15 évvel 
Új-Zélandon végzett kutatás eredménye a 
digitális technológiák hasznosságát illetően. 
A gazdálkodók az új technológiák adaptálá-
sa mellett a termelésben megjelenő minős-
égjavulást és tejhozam növekedést emelték 
ki legfőbb érvként, állításuk szerint a tejho-
zam növekedése profit formájában is meg-
jelenik a gazdaságokban (Flett et al., 2004).
A tejtermelés jellemző KPI-ai az alábbi-
ak lehetnek (Buzás-Szabó, 2011 alapján):
• éves tejtermelés (tejhozam), kg/tehén 
• beltartalom mérőszáma

 - tejzsír %
 - tejfehérje %

• született borjú, db/100 tehén
• selejt tehén, db/100 tehén
• tej árbevétele
• takarmányköltség 1 tehénre, E Ft/év, 

vagy akár 1 kg tejre, vetítve (Ft).

A tanulmány azzal a feltételezéssel él, 
hogy az előbbiekben bemutatott, digita-
lizációhoz kötődő jelenségek még nem 
bizonyulnak közvetlenül teljesítmény-
mutatónak. A digitalizáció tehát nem 
direkt hatást gyakorol a teljesítmény-
mutatókra, hanem ezeken keresztül ké-
pes pozitívan hatni az egyes KPI-okra.

4. A kutatás jellemző 
módszertana

A feltáró kutatás menete félig strukturált 
interjúk, valamint az eredményeik alapján 
felépített esettanulmányok által valósult 
meg. A kutatás során három vállalat került 
véletlenszerűen, illetve a lehetőségek alap-
ján kiválasztásra. A felkért szarvasmarhatar-
tó telepek (farmok), egységesen a Dunán-
túlon helyezkednek el, azonban különböző 
egyedszámmal működnek. A primer ku-
tatás eszköze mellett másodlagos informá-
ciószerzésre is sor került (honlapok, belső 
anyagok… stb.) elemzése formájában. A 
gyűjtött információk alapján esettanulmá-
nyok készültek a vállalatokról egyenként, 
amelyek jelen tanulmányban összesítve a 
következő fejezetben olvashatók. Hason-
lóan más kvalitatív kutatási eszközökhöz, 
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ezen interjúk elemzésével született esetta-
nulmányok feladata nem általánosítható, 
vagy reprezentatív eredmény produkálása, 
hanem a vizsgált terület mélyebb megértése 
leíró vagy feltáró módszerekkel (Yin, 2011).

5. Esettanulmány

A kutatás fókuszában az élelmiszeriparon 
belül az egyik kiemelkedő ágazat, a tejipar 
áll. A digitalizáció teljesítményre vetített 
hatásainak vizsgálata élelmiszerbiztonsági 
szempontból kiemelkedően fontosnak bizo-
nyul, hiszen e követelmények önmagukban 
is fontos teljesítménymérési tényezőnek bi-
zonyulnak. Az 1. táblázatban látható, hogy 
a vizsgált gazdaságok mind az állatállomány, 
mind az éves nettó árbevétel nagyságában 
eltérést mutatnak. Mindhárom interjúalany 
korábbi termelőszövetkezetből jött létre, 
ami azt jelenti, hogy tejgazdaságok történe-
te viszonylag hosszú múltra vezethető vissza.

5.1 A teljesítményre köz-
vetetten hatást gyakorló 
alkalmazott digitalizációs 
eszköztár a vizsgált vállala-
toknál

A tanulmány digitalizáció megnyilvánulási 
formáit tárja fel a vizsgált tejgazdaságokban, 
megvizsgálja, hogy melyek azok a karakter-
jegyek, amelyek azt jelzik, hogy tevékeny-
ségeik egy részét vagy egészét a digitalizáció 
befolyásolta, és mi volt a digitalizáció mel-
letti döntés motivációja. A leírt technológi-
ák előnyeit az alábbiakban mutatjuk be. A 
tejgazdaságok egységesen kiemelték a mun-
kaerő minimalizálását, mint a digitalizálási 

beruházások egyik sikertényezőjét, valamint 
az állatok egészségének gyorsabb és ponto-
sabb ellenőrzését, amely gyakran megment-
heti teheneiket a súlyos veszteségektől, akár 
a betegségek megelőzése, akár a rossz minő-
ségű tej elkerülése révén. Ezek a motivációs 
okok összeköthetők a teljesítménymenedzs-
ment szemlélettel. Előbbi (munkaerőkölt-
ségek), utóbbi pedig a működésből eredő 
adatok monitorozására ad lehetőséget. 
A vizsgált gazdaságokban az alábbi digita-
lizációhoz kötődő eszközök jelentek meg, 
amelyek hozzájárulnak a teljesítmény meg-
figyeléséhez, valamint esetlegesen az ezekből 
eredeztethető kalkulációs lehetőségekhez.

Amint a 2. táblázatban látható a dig-
italizációs eszköztár szoftver és hard-
ver oldala (1. ábra) egyaránt meg-
jelenik a vizsgált tehenészeteknél, 
azonban utóbbi kicsit nagyobb arányban. 
Érdemes közülük kiemelni a söprögető ro-
botot, amely arra van beprogramozva, hogy 
egy előre kiszámított nyomvonalon nap 
néhányszor közelebb kotorja a karámhoz 
a takarmányt, ezzel biztosítva a tehenek 
számára az elvárt tejtermelékenységhez 
szükséges, hiánytalan tápanyagfelvételt. 
Emellett mind a három vizsgált alany nagy 
hangsúlyt fektet a stresszmentes környezet 
biztosítására. A hőstressz kiküszöbölésére 
már az istállóépítéskor gondolniuk kellett 
a telepeknek, így erre megoldást kínáló 
technológiákat építettek be. A nagy légtér 
és természetes szellőzés biztosítása mellett, 
ventillátorokat, locsoló berendezést, vala-
mint függöny ponyvát szereltek fel. Ezeket 
az eszközöket szenzorok irányítják, amelyek 
célja a szakemberek által megállapított op-
timális körülmények (páratartalom, hő-
mérséklet, szélerősség… stb.) biztosítása a 
tehenek számára. „C„ tehenészet esetében 
az interjú során elhangzott az egyetemek-
kel történő együttműködés is. Közösen 
vizsgálatokat végeztek, ahol szívfrekvencia 
mérést alkalmaztak, amely során megálla-
pították, hogy a fejőház a legstresszesebb 
hely a tehenek számára, ezért redukálták 
a fejés idejét 4,2 percre, hogy gyorsan túl 

1. táblázat: Vizsgált állattartó telepek általános jellemzői
Forrás: www.nemzeticegtar.hu, www.e-beszamolo.im.gov.hués a vállalati 
interjúk alapján

2. táblázat: Digitalizációhoz kötődő eszközök és funkciójuk a vizsgált vál-
lalatoknál
Forrás: saját szerkesztés, a vállalati interjúk alapján
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legyen rajta a jószág. A fentiekben szereplő 
információk alapján megállapítható, hogy 
mindegyik tehenészet törekszik a teljesít-
mény fokozására valamely digitalizációhoz 
köthető eszközzel, amely a teljesítményo-
kozók által valósul meg. Ezen a ponton 
érdemes kitérni a teljesítménymutatókra. 
Kiemelkedő a KPI-ok tekintetében a ter-
melékenység. Megfigyelhető, hogy az 
alkalmazott digitalizációhoz kötődő esz-
közök szinte mindegyike a tehenek terme-
lékenységének fokozásához vezet. Ameny-
nyiben az egyedek több (és egyben jó 
minőségű) tejet termelnek, úgy több tej ér-
tékesíthető, és ezáltal megnőhet az árbevé-
tel is, amely összefüggés a 2. ábrán látható.
A 2. ábrán egyfajta fejlődési folyamat lát-
ható, a nyíl azt az evolúciós folyamatot 
mutatja, hogy az elemi teljesítményoko-
zóktól miként lehet eljutni az üzleti élet-
ben történő teljesítmény lenyomatokig.

5.2 Megállapítások

A digitalizációs törekvések, ahogyan az ese-
tekben látható, a korábbiakban ismertetett 
tehenészethez kötődő KPI-okra közvetve, 
de hatást gyakorolnak. A tanulmány azzal 
a feltételezéssel él, hogy mind a tehené-
szetek esetében a nettó árbevétel alakulása 
szemléltetheti a beruházások hatékonysá-
gát. Mindezt teszi arra alapozva, hogy az 
interjú alanyok kivétel nélkül a digitalizá-
ciós fejlesztések egyik motivációja sorolta a 
gazdaságilag hatékonyabb, profitábilisabb 
működést. Ez egyben azt is jelenti a tehe-
nészeteknél, hogy amennyiben a digitalizá-
ciós fejlesztés által a teheneknek kiegyen-
súlyozottabb körülményeket teremtenek 
(megvalósul a „boldog boci” fogalom), úgy 
a tejeladásoknak, mint árbevételük fő for-
rásának is növekednie kell. Természetesen 
az eladásokat a tej piaci ára is befolyásolja, 
ám alapvetően az interjúalanyok elmondá-
sa alapján ezek az értékek nagymértékben 
társíthatók a fejlesztésekhez is. Ezek alap-
ján értékesítési adatok kerültek elemzésre a 
digitális fejlesztések előtt és után is, annak 
érdekében, hogy fény derüljön rá, vajon a 
Flett kutatásának (2004) eredményei meg-
találhatók-e ezekben a tejgazdaságokban is. 
a tejgazdaságok nettó értékesítésére vonat-
kozó adatokat. A szerző feltételezi, hogy a 
nettó értékesítési adatok változása valami-
lyen javulást mutat a megvalósított digitális 
megoldások után. Kiderült, hogy az összes 
vizsgált esetben a fejőhely fejlesztése és on-
line szoftver támogatása volt a közös pont, 
ahol az értékesítés némi változása észlelhe-

tő. A szerző azzal a feltételezéssel él, hogy 
a tehenészetek esetében a nettó árbevétel 
alakulása szemléltetheti a beruházások ha-
tékonyságát. Mindezt teszi arra alapozva, 
hogy az interjú alanyok kivétel nélkül a 
digitalizációs fejlesztések egyik motivációja 
sorolta a gazdaságilag hatékonyabb, profitá-
bilisabb működést. Ez egyben azt is jelenti 
a tehenészeteknél, hogy amennyiben a di-
gitalizációs fejlesztés által a teheneknek ki-
egyensúlyozottabb körülményeket teremte-
nek (megvalósul a „boldog boci” fogalom), 
úgy a tejeladásoknak, mint árbevételük fő 
forrásának is növekednie kell. Természe-
tesen az eladásokat a tej piaci ára is befo-
lyásolja, ám alapvetően az interjúalanyok 
elmondása alapján ezek az értékek nagy-
mértékben társíthatók a fejlesztésekhez is.
A 3. táblázat szemlélteti a vizsgált tehené-
szetek esetében a fő fejlesztési projektek 
jellemzőit a digitalizációs fejlesztés beveze-
tésének időpontja, valamint az árbevételre 
gyakorolt - az interjú alanyok által érzé-

kelt- hatás szemszögéből. Az „A” eset egy jó 
példát mutat, a fejőház projekt (2007) előtt 
a nettó árbevétel 616 858 eFt, a beruházás 
után egy évvel 913 862 eFt volt, míg a meg-
valósítás után (9 évvel később) pedig 1 413 
135 eFt-ra (2016) változott. Ez a hosszú 
távú információ azt sugallja, hogy az egyéb 
emberi erőforrásokkal kapcsolatos nehézsé-
gekkel párhuzamos digitális támogatás se-
gíthet abban, hogy a nettó értékesítésben a 
kívánt számmal rendelkezik. „B” tejtermelő 
esetében a végrehajtás előtt (2011) 713 077 
eFt volt a nettó árbevétel, a fejlett fejőház 
beüzemelése után egy évvel 713 692 eFt-ra 
emelkedett ez az összeg. Ez a változás ke-
vésbé tűnik jelentősnek, mint „A” tehené-
szet esetében látható. Hosszú távon figyelve 
(2017) pedig 1 019 111 eFt-ra nőtt „B” 
tehenészet nettó árbevétele, ami szintén po-
zitív képet mutat. A harmadik vizsgált tár-
saságnál látható, hogy a „C” Kft. egy válla-
latcsoport tagja, a tejelő szarvasmarha (nyers 
tej) tenyésztése a tevékenységi körének csak 

2. ábra: Összefüggés a digitalizációs eszközök és a teljesítménymutatók 
között
Forrás: saját szerkesztés, a vállalati interjúk alapján

3. táblázat: A digitalizációs fejlesztések jellemzői vállalati interjúk alapján
Forrás: saját szerkesztés, a vállalati interjúk alapján
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egy részét jelenti. Ezen információk alap-
ján a tanulmány nem szolgáltat további 
adatokat, mivel ezek egyértelműen nem 
kapcsolódnak a nyerstej értékesítéséhez. 
(Forrás: https://e-beszamolo.im.gov.hu/)
A 4. táblázat szemléleti a 3. táblázatban is-
mertetett árbevételek változását, valamint 
a tehéntej felvásárlási átlagárának a vizsgált 
időszakokra vetített változását. A vállalati 
interjúk alapján a fejlesztések hozzájárultak 
az árbevétel növekedéshez. Ez alapvetően 
az eladott tejmennyiség (l) és a felvásárlási 
ár (Ft/l) szorzataként értelmezhető, mivel 
„A” és „B” tehenészet fő árbevétel forrá-
sa a tehéntej értékesítés. A 4. táblázatban 
jól látható, hogy a vizsgált időszakokban 
jellemzően árbevétel növekedéssel számol-
hattak a tehenészetek (pl. „A” esetben 3 
év távlatában majdnem kétszeresére nőtt 
az árbevétel), valamint, hogy a felvásárlási 
átlagárak nem azonos mértékben növeked-
tek az árbevételekkel. A felvásárlási átlagár 
növekedés ezek alapján nem magyaráz 
mindent, így az árbevétel növekedésben 
megjelenhet az interjúkban elhangzott új 
technológia miatti hatékonyságnövelésre 
alapozott bevétel növekedés is. Megállapít-
ható ezek alapján, hogy a vizsgált tejgaz-
daságok ugyanazt a tendenciát mutatták, 
mint a Flett et al. (2004) tanulmányában 
megkérdezettek Új-Zélandon, így a téma 
mélyebb kutatása megalapozottnak tű-
nik a magyar tejgazdaságokon belül is.

6. Konklúzió

A tanulmány célja, hogy megvizsgálja, hogy 
adott teljesítménymutató megvizsgálása ho-
gyan tudja szolgálni azt, hogy a megtérülés 
jobban kimutassuk a tejtermelők számára, 
vagyis, hogy még inkább egyértelműek 
legyenek a digitális beruházások hasznai. 
Ennek kapcsán a szerző a menedzsment 

számára könnyen értelmezhető KPI-hoz, az 
árbevételhez nyúlt a vizsgálat lefolytatása ér-
dekében. Amint látható volt, a vizsgált tehe-
nészetek esetében kettőnél („A”, „B”) meg-
állapítható a digitalizációs fejlesztés utáni 
árbevétel növekedés. A teljesítményokozók 
közé sorolható egyrészt a fejlett eszközök 
által biztosított stresszmentes fejési kör-
nyezet kialakulása, aminek köszönhetően 
az egyedek tejleadásában is vélhető egyfajta 
növekedési tendencia. Másrészt a megfelelő 
tápanyagfelvételt segítő, illetve az állategész-
ségügyet monitorozó eszközök bizonyulnak 
segítőnek a teljesítményfokozást illetően. 
További kutatási irányként jelenhet meg a 
teljesítménymutatók digitalizációs beruhá-
zásokhoz kötődését célzó mélyebb pénzügyi 
és nem pénzügyi tényezőket vizsgáló kuta-
tás, így a BSC alkalmazása is megjelenhet 
a módszerek között. Az esettanulmány 
célja volt rávilágítani arra, hogy a vizsgált 
magyar tejelő tehéntartó telepeken a dig-
italizációs beruházások megvalósulása után 
kimutatható a fejlődés mind az operatív, 
mind pedig az üzleti teljesítményt illetően.
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